

# БИБЛИОТЕКАРЬ И КНИГА ЛЕНИНА

«Лучшим памятником Владимиру Ильичу Ленину будет широкое массовое распространение его сочинений, которое делает идеи коммунизма достойным всех трудящихся». Эти слова из постановления II Всесоюзного съезда Советов и по сей день служат как бы компасом в работе библиотек области.

В результате активной индивидуальной и массовой пропаганды выдача ленинских произведений и литературы о Ленине в прошлом году возросла по сравнению с предыдущим годом почти вдвое и составила более 345 тысяч экземпляров.

Большинство библиотек области разрабатывало определенные темы, как: «Ленин и пролетарский интернационализм», «Ленин и научная организация труда», «Ленин и научно-техническая революция», «Ленин и проблемы идеологической борьбы на современном этапе», «Ленин и Брянщина».

Многообразная работа проведена в Брянской центральной городской библиотеке им. В. И. Ленина по теме «Ленинский путь построения социализма и его претворение в жизнь». В Клиновской районной библиотеке многие молодые рабочие изучают ленинские труды по плану «Ленин и технический прогресс». в Унечской молодым читателям предлагались тематические чтения «Ленин и народы мира», «Дорогой Ленина идут миллионы». В Брасовской 62 молодых читателя изучают ленинские труды по теме «Ленин — основатель партии нового типа», 79 человек — по теме «Ленин о построении социализма».

В предъюбилейном и юбилейном году расширился круг активно пропагандируемых произведений В. И. Ленина. Так, молодежи, кроме работ «Задачи союзной молодежи», «Великий почин», «Как организовать соревнование», «О кооперации», «Апрельские тезисы», широко рекомендовались работы «Очерковые задачи Советской власти», «Государство и революция», «Наброски плана научно-технических работ», сборники ленинских работ «О коммунистической нравствен-

ности», «О дисциплине», «Об электрификации», «О защите социалистического Отечества», «О Великой Октябрьской социалистической революции» и другие.

Ленинские чтения, зачеты, уроки родились и получили широкое распространение в предъюбилейном и юбилейном 1970 году.

В Комаричской районной библиотеке внимание многих читателей привлекли постоянно действующие выставки «Ленинская программа социалистического строительства», «Жизнь, неподвластная времени».

По опыту областной многие городские и районные библиотеки организовали аннотированные выставки Полного собрания Сочинений В. И. Ленина, а также иллюстративного материала и литературы об издании ленинских работ.

Новым в раскрытии ленинской литературы можно считать выставки-просмотры для определенного круга читателей. Например, выставки «В. И. Ленин и народное образование» в дни августовских учительских совещаний.

Все библиотеки приняли активное участие во Всесоюзной молодежной читательской конференции «Заветам Ленина верны».

Торжественно открылась эта конференция в областном центре. На ней присутствовали библиотечные и комсомольские работники. Отсюда стартовали два альбюма-эстафеты, в которые каждый район заносил свой рапорт об участии в конференции.

Библиотеки оказали большую помощь комсомольским организациям в подготовке и проведении среди молодежи ленинского зачета. Работники библиотек знали, в каких комсомольских организациях какие работы В. И. Ленина изучаются, и стремились обеспечить читателей необходимой литературой, составляли рекомендательные списки, проводили обзоры и беседы, организовывали специальные выставки литературы в помощь участникам ленинского зачета.

Во многих библиотеках организовали ленинские уголки. В областной библиоте-

ке открыт зал марксистско-ленинской литературы. Он и сегодня пользуется большим успехом у читателей.

Подготовка к ленинскому юбилею вызвала широчайший интерес к общественно-политической литературе, а с ним небывалый подъем библиотечной работы. Только государственными библиотеками области в прошлом году было выдано один миллион четыреста семьдесят тысяч общественно-политических книг, журналов и брошюр — на 147,9 тысячи больше, чем в 1968 году.

Работники библиотек с помощью литературы стремились оказать действенную помощь труженикам промышленного и сельскохозяйственного производства в повышении производительности труда, во внедрении новых, передовых, более экономичных методов, в повышении производительной квалификации. Характерные усилия библиотечной работы по привлечению новых континентов читателей и улучшению библиотечно-библиографического обслуживания. Укрепилась их связь с ВОИРом, управлением сельского хозяйства, опытными сельскохозяйственными станциями, районными управлениями сельского хозяйства, институтом усовершенствования учителей. Планирование библиотечной работы увязывалось с планами предприятий, совхозов, колхозов.

Положительно зарекомендовали себя «дни информации», проводимые областной библиотекой совместно с ВОИР и государственным, профсоюзным, ведомственными библиотеками на предприятиях области. Шире стали практиковаться выставки-просмотры для специалистов.

Сельские библиотеки под руководством и с участием работников областной библиотеки провели конференции на тему «Специалист и книга».

Очень интересно такая конференция прошла в колхозе им. Тельмана Карачевского района. В ней участвовали специалисты сельского хозяйства, интеллигенция села. Экономист колхоза Г. И. Паречина в 1969 году изучила по вопро-

сам экономики и организации сельскохозяйственного производства 20 книг. Она привела многочисленные примеры внедрения передовых приемов труда, заимствованных из литературы. М. П. Титова, зоотехник колхоза, свое выступление посвятила использованию литературы по специализации и концентрации сельскохозяйственного производства и организации труда. Изучив передовой опыт, животноводы ввели двухменную работу на фермах, улучшили районы кормления скота. Главный агроном колхоза А. И. Травкин привел ряд примеров правильного использования удобрений по рекомендациям, почерпнутым из книг.

Таким образом, факты свидетельствуют, что подготовка к ленинскому юбилею способствовала необыкновенному росту интереса читателей к книге. И теперь перед библиотечными работниками стоит задача закрепить этот интерес, раскрыть перед массами более глубокие, более сложные пласты марксистско-ленинского наследия и ценностей художественной литературы.

Одним из важнейших участков этой работы является упорядочение библиотечной сети, наиболее полное и целенаправленное использование книжных фондов, доведение книги до каждого грамотного, повышение эффективности руководства чтением, привлечение трудящихся, особенно молодежи, к систематическому чтению.

В области с каждым годом растет сеть государственных стационарных библиотек. В 1969 году она увеличилась на 33 единицы. У нас теперь 693 библиотеки. Кроме государственных, в обслуживании населения принимали участие 114 профсоюзных и большое количество библиотек других ведомств.

Только для государственных библиотек приобретено библиотечного оборудования на 71 тысячу рублей. В библиотеки направлено большое количество магнитофонов, фильмоскопов, эпидиаскопов. Для организации музыкально-нотных отделов Карачевская, Дятьковская,

Почепская и Стародубская районные библиотеки приобрели пианино и комплекты грампластинок. Больше, чем в предыдущие годы, колхозы и совхозы выделяли средств на приобретение оборудования и комплектование книжных фондов.

Основываясь на этом фундаменте, областная, районные и сельские библиотеки будут строить дальнейшую пропаганду марксистско-ленинской литературы. Главной же задачей, стоящей перед нами, остается умение увязывать пропаганду литературы с важнейшими проблемами, стоящими сегодня перед страной. Тогда и только тогда наша пропаганда будет эффективной, найдет отклик у читателя. Подбор и рекомендация ленинской литературы, организация выставок в дальнейшем должны обязательно отразить интерес к экономике, к проблемам производства, обострившийся в последнее время. У Ленина много трудов, перекликающихся с этими проблемами; умело подобрать их, вовремя предложить читателю — наша задача. Такие темы, как «Ленин и технический прогресс», «Ленинизм и научная организация труда» и многие другие, неисчерпаемы. Кроме того, тематиче-ские выставки, обзоры, лекции подскажут планы политической учебы.

Видимо, массовая работа, связанная с пропагандой марксистско-ленинского наследия, в таких формах, как вечера книги, Ленинские чтения, зачеты, в известной степени сменится более кропотливой индивидуальной работой с читателями. И тут очень важно суметь внимательно проконтролировать круг интересов каждого посетителя библиотеки, привить и развивать его вкус к политическим изданиям.

Широкие возможности пропаганды произведений Ильича открывает подготовка и предстоящему съезду партии. Умело воспользоваться ими, найти наиболее яркие и подходящие формы этой пропаганды — наша обязанность.

А. ВОЛКОВА,  
директор областной библиотеки.